

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидатской диссертации Косимовой Манижи Сохибжоновны на тему “Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития”, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Период XX века явился временем возрождения культуры таджикского народа во всех её областях и аспектах, в том числе физической культуры. Это подтверждают те зримые изменения и достижения таджикского народа на протяжении исторического периода, обозначаемого как советский период. Это в полной мере относится и к истории лучного спорта в Таджикистане. Исследования в этом направлении могут помочь понять причины и условия развития отдельных видов спорта, в особенности тех, которые относятся к традиционным формам физической культуры. По сути дела, генезис любого вида занятия, в том числе и стрельбы из лука, трансформацию традиционного занятия на фоне других современных изменений, современное его положение можно понять только в исторической перспективе.

Диссертация Косимовой Манижи Сохибжоновны посвящена весьма актуальной и своевременной теме - истории становления и развития лучного спорта в Таджикистане. Эта работа восполняет тот большой пробел, который существует в этой области отечественной исторической науке.

Стрельба из лука является одним из древнейших занятий людей. Трансформация бытового и военного дела в спортивный занимает очень длительный исторический период. В конце XX века стрельба из лука стала ведущим видом для таджикского спорта, представляющим историю и культуру Таджикистана в мире. Успех таджикских спортсменов в лучном спорте принято считать поистине феноменальным - в одной небольшой горной республике СССР сформировалась такая успешная школа лучного спорта, что привлекла к себе внимание специалистов всего мира.

Настоятельная востребованность изучения истории и опыта таджикского лучного спорта на рубеже XX-XXI веков обосновывает особую актуальность диссертационного исследования Косимой Манижи Сохибжоновны.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения и изложена в объёме 187 страниц.

Во введении, согласно предъявляемым к этому разделу требованиям, диссертант обосновала и сформулировала актуальность темы, представила историографический обзор литературы и степень изученности темы. В этом разделе дана характеристика привлеченных источников, указаны предмет и объект исследования, выбраны и обоснованы хронологические и географические рамки исследования, сформулированы цель, задачи и научная новизна работы.

Проведенный автором историографический обзор показывает, что в отечественной науке исследователи редко рассматривали стрельбу из лука как отдельный и традиционный вид спорта, как правило, акцентировали внимание только успехам и достижениям спортсменов-лучников, не углубляясь в анализ роли стрельбы из лука и её места в традиционной культуре таджикского народа. Диссертант указывает, что в существующих работах по теме исследования рассматривалась история таджикского спорта в целом и в русле развития общей культуры таджикского народа. И, следует указать, что Косимова М.С. впервые в отечественной историографии представила обзор интересных средневековых учебных и тренировочных пособий по подготовке лучников.

Судя по обзору использованных источников и научной литературы, Косимова М.С. собрала очень богатый и разнообразный материал, включающий данные археологии, письменных источников, научную литературу, периодическую печать, документы архивов, интервью с ветеранами лучного спорта Таджикистана. Заслуживают одобрения структура работы и логическая последовательность изложения богатого материала. Основной материал диссертационной работы приводится в

рамках трёх глав. В первой главе, содержащей 2 параграфа, диссертант акцентирует внимание на истории стрельбы из лука как вида спорта в Таджикистане. В науке принято, что лук был изобретён в период среднего каменного века. Наряду с этим, диссертант приводит и легендарную версию изобретения лука легендарным шахом Джамшедом. Указывая на популярность стрельбы из лука у предков таджиков, диссертант приводит убедительные свидетельства источников, подтверждающих эту точку зрения. Таджикская классическая литература тоже показывает, что вплоть до начала XX века стрельба из лука оставалась излюбленным занятием таджиков, а соревнования по стрельбе из лука сопровождали все народные торжества и праздники. И, хотя в советский период, этот традиционный для таджиков вид спорта очень долго игнорировался, во второй половине XX века лучный спорт стал одним из официально утверждённых видов спорта в Таджикистане.

Думается, такое углубление в историю, несмотря на хронологические рамки исследования, является обоснованным. Во всяком случае, специфика исторического исследования предполагает рассмотреть все исторические фазы применения лука, которым впоследствии стал главным спортивным инвентарём в лучном спорте.

Вторая глава работы посвящена вопросам развития стрельбы из лука в Таджикистане. В двух параграфах этой главы диссертант рассматривает вопросы зарождения лучного спорта в республике, формирование местной школы лучного спорта и её достижения от первой секции до разветвлённой сети подготовки олимпийского резерва. В этом разделе Косимова М.С. убедительно доказывает, что инициатива молодого тренера В.Пряхина в 1968 году оказалась в благодатной почве. Как показывают материалы диссертанта, таджикские лучники достигли очень больших успехов, причём успех сопровождал выступления как мужских, так и женских команд республики во всесоюзных соревнованиях, а также представителей Таджикистана в составе сборной команды СССР на мировых чемпионатах.

При этом, диссертант указывает и на гендерное соотношение. Здесь диссертант совершенно справедливо указывает, что ни в одном другом виде спорта в Таджикистане не было столько титулованных спортсменок. Особых успехов добились лучницы Таджикистана во главе с прославленной Зебинисо Рустамовой. З.Рустамова была среди воспитанниц первой спортивной секции по стрельбе из лука, которая от простой начинающей спортсменки прошла длинный путь до чемпионки мира по стрельбе из лука. Диссертант проанализировала спортивную карьеру З.Рустамовой, как представительницы таджикской школы лучного спорта и сумела на одном частном примере показать все достижения не только самой З. Рустамовой, но и мировое признание таджикской школы спортивного мастерства по стрельбе из лука.

Автор диссертации подчеркивает характерную особенность подготовки спортсменов-лучников, большой талант тренеров, упорный труд спортсменов и стремления таджикских лучников к победе. Сформулирована обобщенная характеристика динамики популярности стрельбы из лука среди населения республики, приобретения массовости лучного спорта.

В третьей главе диссертации - «Лучный спорт в годы независимости Таджикистана» диссертант рассматривает современное состояние и перспективы развития лучного спорта. Автор акцентирует внимание на анализе многих организационных вопросов, в частности на деятельности Национального Международного Олимпийского Комитета и Национальной Федерации стрельбы из лука Таджикистана. Диссертант отмечает, что в первые годы независимости Таджикистана лучный спорт пережил тяжелый период, связанный с отъездом тренерского состава, разрушенной материально-технической базой и недостатком финансового обеспечения. По данным Косимовой М.С. даже в это непростое для спорта время лучный спорт был представлен именитыми спортсменами и тренерами (В.Шикарев, З.Салимов, Г.Салимова, М.Алиева, Л.Сатторова, Г.Пулатова, Н.Набиева и

др.), вложившими большой вклад в развитие лучного спорта в Таджикистане.

В заключительной части диссертации сформулированы обобщающие выводы и разработаны рекомендации по дальнейшей работе над темой и применению материалов настоящей диссертации.

Оценивая содержание основного текста диссертации, можно особо отметить содержательную работу соискателя при разработке всех глав диссертации. Диссертанту удалось глубоко проанализировать главные аспекты проблемы, выявить богатый накопленный опыт таджикской школы лучного спорта, отметить и охарактеризовать успехи и достижения отдельных представителей и, на этой основе, дать правильную характеристику современного состояния лучного спорта с рекомендациями на перспективное развитие стрельбы из лука в Таджикистане.

Диссертация Косимовой М.С. представляет собой целостное исследование, обладающее четко выраженной научной новизной. Не вызывает сомнения и ее практическая значимость. На наш взгляд, правильный выбор методологии позволил диссертанту получить достоверные результаты и на их основе сформулировать заключения.

Изложенный материал позволяет выявить все периоды генезиса, становления и развития лучного спорта и таджикской школы по стрельбе из лука в советский период и первые почти три десятилетия независимости и использовать опыт для перспективы развития лучного спорта в Таджикистане. Кроме того, материалы диссертации, результаты и выводы автора могут быть использованы в учебном процессе и популяризации спорта среди молодёжи страны. Рекомендации диссертанта направлены на обеспечение преемственности традиций, эффективность руководства и внедрения практики передового опыта и дальнейшее развитие лучного спорта в Таджикистане.

Вместе с тем, следует указать на некоторые моменты, учёт которых позволит повысить содержательность и ценность выполненного исследования:

1. В первом параграфе первой главы много внимания уделено изучению истории стрельбы из лука. Нам кажется, что объём диссертации можно сократить за счёт исключения некоторых подробностей.

2. Диссертант говорит об игнорировании лучного спорта при формировании официально установленных видов спорта в Таджикистане в начальный период советской истории. Это утверждение требует более убедительного обоснования

3. Вторая глава диссертации не имеет общего заключения

4. Работа не лишена отдельных грамматических и стилистических ошибок.

Вместе с тем, указанные замечания не носят принципиального характера, никак не умаляют бесспорных достижений соискателя и могут быть признаны как частное мнение оппонента. Рецензируемая работа представляет собой законченное исследование, в рамках которого проанализирован целый ряд проблем по теме и составлено обоснованное заключение. Можно констатировать высокий теоретический уровень и научную важность сформулированных в диссертации выводов и рекомендаций. Мы отмечаем четкую структуру работы, логическую последовательность изложения материала исходя из поставленной цели и раскрывающих ее задач.

Таким образом, можно говорить о высоком теоретическом уровне и научной важности сформулированных в диссертации Косимовой М.С. выводов и рекомендаций. Автореферат диссертации и опубликованные по ее материалам статьи всецело отражают научную новизну и основное содержание исследования. Диссертационная работа выполнена в полном соответствии с требованиями «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор,

Косимова Манижа Сохибжоновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

Официальный оппонент, доктор
исторических наук, профессор
кафедры истории таджикского народа

Таджикского национального университета  Расулиён К. Р.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17

Тел.: +992 37 221 77 11

Подпись профессора Расулиён К. Р. утвержаю:

Начальник управления  кадров и спецчасти Таджикского
национального университета  Тавкиев Э.Ш.

04.05.2021